Пример системы диспетчеризации по телефонному каналу
Объектом диспетчеризации является котельная и 3 ЦТП. Передача данных осуществляется на оперативный АРМ Диспетчера, установленный в котельной. Два раза с сутки осуществляется сбор архивной информации на удаленный АРМ.

Помимо автоматики безопасности осуществляется съем информации с теплосчетчиков и газового счетчика.
· Связь диспетчерского пункта с ЦТП организована по телефонной линии. На котельной предоставляется выделенный телефонный номер. Подключение параллельных телефонных аппаратов не допускается.
· Протоколы счетчиков и автоматики разные, поэтому для подключения и автоматики ЦТП и теплосчетчиков ЦТП необходимо использовать шкаф диспетчеризации  с контроллером – маршрутизатором PC-400, в котором не менее двух RS-485. Один канал используется для связи с контроллерами, второй для связи со счетчиками. Непосредственно около счетчиков устанавливаются адаптеры КА-485-2 для преобразования интерфейсов RS-232/RS-485 и организации линии связи с РС-400 по RS-485. Для подключения верхнего уровня и передачи данных на АРМ Диспетчера в котельной и удаленного АРМ Диспетчера в шкаф диспетчеризации устанавливается телефонный модем. К РС-400 модем подключается по RS-232.

· На АРМ Диспетчера в котельной устанавливается многопортовая плата гальванически развязанных RS-485.

· Предлагается использовать канал SMS сообщений (до 3 абонентов) для предупреждения об аварии на котельной или ЦТП. В случае аварии на котельной, ЦТП, нарушении связи с ЦТП абоненту придет SMS с сообщением об аварии.
· Связь удаленного АРМ Диспетчера осуществляется не с персональной ЭВМ АРМ на котельной, а непосредственно с автоматикой объекта (РС-400) через телефонный модем. Данная схема вызвана требованиями надежности и безопасности. Схема исключает человеческий фактор (ошибка действий оператора при работе на АРМ в котельной, несанкционированное выключение ЭВМ) и обеспечивает штатную работу удаленного АРМ при выходе из строя АРМ в котельной.
Прием данных с теплосчетчиков и газового счетчика
· Опрос и обработка данных теплосчетчиков реализуется и в котельной и на удаленном АРМ, а газового счетчика реализуется только на АРМ Диспетчера в котельной. При необходимости рекомендуется просто передавать файлы отчетов счетчиков на удаленный АРМ Диспетчера с АРМ в котельной штатными средствами, например, по модему.

· Опрос теплосчетчиков и газового счетчика осуществляется штатными программами фирм производителей счетчиков.

· Формы представления данных, возможности вывода на печать, передачи данных в другие программы, архивирование данных теплосчетчиков и газового счетчика определяются  функциями штатных программ фирм производителей счетчиков.
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Передача данных на АРМ Диспетчера в котельной
· Обеспечивается непрерывный опрос контроллеров автоматики котельной и всех ЦТП в режиме реального времени с выводом показаний аналоговых датчиков, состояний исполнительных механизмов на мнемосхему объектов. Дополнительно организуется вывод данных на экран в табличной форме и в виде трендов (графиков аналоговых значений по времени). 
· Обеспечивается прием архива данных по запросу АРМ Диспетчера от объектов.

· Обеспечивается оперативный вывод сообщений об аварийном состоянии объектов.

· Обеспечивается передача SMS сообщений об аварийном состоянии объектов.

· Обеспечивается вывод на печать трендов.

· Передача данных в Microsoft Office на данном этапе не предусмотрена.

· Обеспечивается опрос теплосчетчиков и газового счетчика штатными программами фирм производителей счетчиков.
Передача данных на удаленный АРМ Диспетчера
· Связь с объектом осуществляется через телефонный модем.

· Обеспечивается автоматический (с заданным периодом) и по запросу АРМ Диспетчера опрос контроллеров автоматики котельной и всех ЦТП с выводом показаний аналоговых датчиков, состояний исполнительных механизмов на мнемосхему объектов. Дополнительно организуется вывод данных на экран в табличной форме и в виде трендов (графиков аналоговых значений по времени). 

· Обеспечивается прием архива данных по запросу «АРМ Диспетчера» от объектов.

· Обеспечивается оперативный вывод сообщений об аварийном состоянии объектов (в данном случае инициатором обмена  является нижний уровень системы диспетчеризации).

· Обеспечивается передача SMS сообщений об аварийном состоянии объектов.

· Обеспечивается вывод на печать трендов.
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