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Настоящие рекомендации разработаны с целью проведения единой техни​ческой политики в области газораспределения в ОАО «Газпром», повышения надежности и безопасности опасных про​изводственных объектов и систем распределения газа, обеспечения бесперебойной поставки газа потребителям, сокращения сроков производства работ и оптимизации финансовых затрат на строительство, реконструкцию и последующую эксплуатацию систем газораспределения.
Основой для разработки рекомендаций по внедрению прогрессивных тех​нологий и оборудования при реконструкции газораспределительных систем яв​ляется «Комплексная программа реконструкции и технического перевооруже​ния газового хозяйства», которая дала оценку фактического состояния газораспределительных систем и наметила пу​ти проведения технической политики при проектировании, строительстве, ре​конструкции и эксплуатации.
Рекомендации отражают отечественный и мировой опыт применения бес​траншейных и полимерных технологий, использования в газорегуляторных пунктах запорно-регулирующей арматуры с увеличенным межремонтным пе​риодом, применения запорной арматуры бесколодезной установки, использова​ния современных средств учёта расхода газа, а также определяют условия и критерии приме​нения новых технологий, оборудования и материалов при строительстве и ре​конструкции систем распределения газа полученные в результате проработки вариантов развития региональных систем газоснабжения.
1.   Технологии строительства и реконструкции
Новое строительство газопроводов следует проводить с преимуществен​ным использованием полиэтиленовых труб, при минимальном объёме земля​ных работ (укладка труб в узкие траншеи).
При реконструкции стальных подземных газопроводов, в зависимости от их диаметра, категории давления газа и места расположения применять с учётом требований СНиП 42-01, ПБ 12-529-03 и положений СП-42-103 сле​дующие бестраншейные полимерные технологии:
· протяжку полиэтиленовых труб, в том числе профилированных, внутри стальных подземных газопроводов;

· восстановление стальных подземных газопроводов в стесненных город​ских условиях, переходов через естественные и искусственные прегра​ды, в том числе железные и автомобильные дороги, при помощи синте​тических тканевых шлангов и специального двухкомпонентного клея (технология «Феникс»).
2.  Материалы
При строительстве и реконструкции подземных распределительных газо​проводов в соответствии с требованиями ГОСТ 9.602 не допускать применения следующих материалов:
· стальных труб и длинноплечих отводов, изолированных вне заводских или базовых условий;

· пленочных полимерных материалов для изоляции стальных труб пред​назначенных для строительства подземных газопроводов за исключени​ем мест ремонта механических повреждений защитного покрытия изоляции сварных стыков, производимого в соответствии с рекомендация​ми СП-42-102 «Общие положения по проектированию и строительству газораспределительных систем из металлических и полиэтиленовых труб».
Отдавать преимущество:
· при устройстве футляров для газопроводов неметаллическим трубам, в т.ч. полиэтиленовым по ГОСТ 18599;

· применению всего сортамента полиэтиленовых труб по ГОСТ Р 50838,
включая сортамент труб предусмотренный изменением №3, с оптималь​ной для данных условий прокладки толщиной стенки трубы.

Применение стальных труб для прокладки наружных газопроводов должно быть экономически и технически обосновано.
3.  Газопроводы
При строительстве полиэтиленовых газопроводов следует предусматри​вать после места врезки вводного газопровода к последнему потребителю пат​рубок длиной не менее 2 м с заглушкой, для обеспечения возможности под​ключения нового газопровода без снижения давления газа в случае развития се​тей.
При проведении реконструкции стальных подземных газопроводов пере​кладку на отдельных участках длиной более 100 м, где возможно применение длинномерных полиэтиленовых труб, следует производить с заменой на поли​этиленовые и одновременной (при необходимости) прокладкой кабеля, обеспе​чивающего сохранение действия установки ЭХЗ.
При установке электроизолирующих соединений преимущество отдавать неразъемным по диэлектрику соединениям (приварные соединения, электро​изолирующие краны, электроизолирующие сгоны). На все устанавливаемые ЭИС должны иметься паспорта с указанием в них предприятия-изготовителя и технических условий, в соответствии с которыми они изготовлены.
При строительстве и реконструкции надземных газопроводов, обеспечи​вать минимальную поверхность соприкосновения трубы с опорой с целью не​допущения застоя влаги.
4.  Отключающие устройства
В качестве отключающих устройств на сетях газораспределения следует применять:
· на наружных газопроводах диаметром свыше 40 мм, проходящих по стенам зданий, как правило, стальные шаровые краны с присоединением под приварку;
· на стальных и полиэтиленовых подземных газопроводах стальные и по​лиэтиленовые шаровые краны бесколодезного исполнения, с выводом узла управления под люк (ковер);

· на межпоселковых газопроводах допускается установка запорной арма​туры в надземном исполнении с устройством сетчатого ограждения или закрывающегося металлического кожуха;

· устанавливать регулирующие устройства типа УОРГ (устройства ограничения расхода газа) при необходимо​сти ограничения подачи газа промышленным предприятиям, на ответвлениях (вводах) газопроводов с расположением вне их территории.

5.  Газорегуляторные пункты
В ГРП (ШРП) не допускать применения:
· корпусных деталей запорного и регулирующего оборудования, выполненных из серого чугуна;

· запорного и регулирующего оборудования с межремонтным интервалом
завода-изготовителя менее 3-х лет;

Для ГРП, обеспечивающих регулирование газа в газопроводах высокого и среднего давления, питающих тупиковые сети низкого давления с ча​совым потреблением газа свыше 1000 м3/ч (при стандартных условиях), имеющих особые режимы газоснабжения, расположенных в удаленных населенных пунктах должны быть предусмотрены средства:
- локального контроля и измерения технологических параметров га​за, характеризующих режимы работы газорегуляторных пунктов  (дав​ление газа на входе и выходе, мгновенный, часовой, суточный суммар​ный расход газа, приведенный к стандартным условиям (при необхо​димости), температуры газа);
-   локального контроля состояния технологического оборудования в помещении ГРП (засоренность фильтра, состояние ПЗК, загазованность помещения, температура воздуха в технологическом помещении; дистанционного контроля состояния дверей).
На ГРП, использующих газ для обогрева помещений, следует устанавливать приборы учёта расхода газа.
Для сокращения сроков проведения строительства и реконструкции пре​имущественно применять блочные ГРП или технологические модули полной заводской готовности.
На головных и тупиковых ГРП следует предусматривать систему отбора проб для контроля степени одоризации газа и подключения приборов измере​ния точки росы по воде.
Технические средства охраны ГРП, должны соответствовать требованиям ПБ 12-529 «Правила   безопасности   систем   газораспределения   и   газопотребления» и РД 78.36.003-2002 МВД России «Инженерно-техническая укрепленность. Технические средства охраны. Требования и нормы проектирования по защите объектов от преступных посягательств», в случаях, когда ГРП ох​раняются или подлежат передаче под охрану подразделениям вневедомствен​ной охраны при органах внутренних дел.
6.   Электрохимическая защита
Для повышения надежности и безопасной эксплуатации стальных газопро​водов должна предусматриваться:
· 100 % электрохимическая защита от коррозии стальных подземных газопро​водов, строящихся в городах и поселках городского типа;
· преимущественная установка, станций катодной защиты, обеспечивающих работу в режиме автоматического поддержания потенциала;
· автоматизированная система контроля и управление работой станций электрохимической защиты с системой дистанционного контроля вскрытия кор​пуса станции.
        7.   Учёт расхода газа
Для учёта потребления газа промышленными предприятиями, а так же на собственные нужды, предусматривать обязательную установку приборов учёта расхода газа с автоматическим корректором по температуре и давлению.
Для самых крупных потребителей предусматривать дистанционное считы​вание в АДС ГРО текущих и нарастающих итогов показаний приборов учёта расхода газа, текущее значение входного давления газа и установленного в кор​ректоре значения плотности газа. Во всех остальных случаях предпочтение от​давать счетчикам с термокомпенсацией.
Все устанавливаемые средства измерений учёта расхода газа должны иметь сертификат об утверждении типа средства измерения и должны быть внесены в Государственный реестр средств измерений в установленном поряд​ке.
   

8.   Связь
При новом строительстве газораспределительных систем предусматривать расширение зоны диспетчерской связи, причем расширение зоны диспетчер​ской связи должно быть осуществлено упреждающими темпами (до начала строительства газораспределительных сетей на этом участке).
В случае использования радиоканала для организации связи телемеханики предпочтение следует отдавать частотам не ниже 150 МГц.


9.   Телемеханика
Для повышения безопасности и надежности газоснабжения потребителей, а также для сокращения эксплуатационных затрат, в проекте строительства и реконструкции газораспределительных систем должно закладываться расшире​ние системы телемеханики.
Минимально система телемеханики должна обеспечивать дистанционный контроль режимов газоснабжения газораспределительной системы в следую​щих точках:
· на всех головных ГРП;

· ГРП, питающихся от закольцованных сетей среднего давления;

· самых дальних тупиковых ГРП.

10.  Газоиспользующее оборудование
Газоиспользующее оборудование при новом строительстве или реконструкции должно иметь, КПД не менее 92 %.
На большей части территории России отопительный сезон длится около семи месяцев, и температура воздуха даже в центральной её зоне опускается ниже -20°С. При эксплуата​ции настенных газовых котлов в этот период очень важно, чтобы оборудо​вание функционировало бесперебой​но. Однако это не всегда возможно по причине отключений электроэнер​гии или перебоев в газоснабжении, которые ведут к остановке котла в аварийном режиме и, как следствие, серьезным проблемам.
При аварийной остановке кот​ла наружный воздух относительно низкой температуры продолжает циркулировать в камере сгорания, не имеющей в котлах с закрытой камерой контакта с теплым воздухом внутри помещения. Через непродолжитель​ное время теплоноситель в тепло​обменнике и подводящих трубках настолько остывает, что в нем начи​нают образовываться кристаллы льда. В итоге, в самых «неблагоприятных» местах - калачах коллектора теплообменника - теплоноситель полно​стью замерзает. Затем  происходит его разгерметизация. Как следствие - дальнейшее остывание всей системы отопления, а в критической ситуации и полное её размораживание.
С подобными проблемами стал​киваются все производители отопи​тельного оборудования и каждый пытается решить их по-своему.
Перед техническими специалис​тами компании «Газлюкс» были пос​тавлены, как приоритетные, несколько важных задач по предотвращению возможных аварийных ситуаций. Результатом этой работы явилось то, что оборудование GAZLUX® работает стабильно и с номинальными харак​теристиками:
· В широком диапазоне напряже​ний, от 160 до 242В и, что немаловаж​но, вне зависимости от фазировки питающей электросети;
· При нестабильном давлении газа, от 13 до 25 мбар;
· При работе на «жесткой» воде;
· В сложных климатических усло​виях (при температуре воздуха ниже  -20°С).
Остановлюсь подробнее на эф​фективной и безопасной работе обо​рудования при низкой температуре окружающего воздуха.
Все модели котлов GAZLUX® осна​щены комплексной системой защиты от замерзания, которая автоматически включает горелку и циркуляцион​ный насос, как только температура теплоносителя падает ниже +5°С, и выключает горелку при достижении температуры теплоносителя значения +30°С. 
В случае отсутствия газа горелка не запустится и произойдет блокировка котла. Но, несмотря на это, будет работать циркуляционный насос, производя циркуляцию теплоносителя в системе отопления, снижая, таким образом, вероятность замерзания теплообмен​ника котла.
А вот в случае отсутствия элект​ричества горелка котла и циркуля​ционный насос не смогут работать, и котел может подвергнуться опасности замерзания. Для предотвращения в подобных ситуациях размораживания как теплообменника котла, так и ото​пительной системы в целом, предус​мотрена возможность использования антифриза в качестве теплоносителя системы отопления.
Конструкция и материалы ком​понентов и уплотнений котлов «GAZLUX'"» допускают их эксплу​атацию с антифризом, при этом весовая концентрация гликоля не должна превышать 20%. 
Кроме этого, в кот​лах GAZLUX® модель​ного ряда 2008 года предусмотрены и дру​гие дополнительные средства предотвраще​ния замерзания:
1. Теплоизолирую​щий кожух теплооб​менника и теплоизо​ляция подводящих труб теплообмен​ника.
Суть данного тех​нического решения состоит в применении специальных кожухов из пластика, изолиру​ющих открытые части коллекторов теплооб​менника и исключаю​щие их прямой контакт с потоком холодного уличного воздуха. Кро​ме этого, пористой губ​чатой пластиковой теплоизоляцией покрываются все подводящие трубки теплообменника, находящиеся внутри закрытой камеры сгорания и контак​тирующие с холодным воздухом.
Данное решение позволяет на​много продлить период «ожидания» котла при сбоях в работе в холодное время года.
2. Энергонезависимый кольце​вой затвор.
Энергонезависимый кольцевой затвор устанавливается на котлах GAZLUX® с закрытой камерой сгора​ния в специальном исполнении «F».
Принцип его действия таков, что при любом останове котла, будь то дежурный режим ожидания или аварийный останов, происходит ав​томатическое перекры​тие доступа внешнего воздуха внутрь камеры сгорания, т.е. предо​твращается охлажде​ние теплообменника котла. Кроме того, энерго​независимый кольце​вой затвор конструк​тивно выполнен таким образом, что с помощью регулирующего меха​низма можно компен​сировать избыток тяги в дымоходе. Это особен​но важно, т.к. переизбыток тяги влечет за собой протекание через котел избыточного количества воздуха и приводит к тому, что продук​ты сгорания сильно разбавляются воз​духом. Это имеет как положительные последствия - температура точки росы повышается, и выпадение конденсата внутри дымохода происходит не столь интенсивно или вообще не происхо​дит, так и отрицательные - нагрев и последующий бесполезный выброс избыточного атмосферного воздуха снижает КПД котла и повышает расход сжигаемого газа.
Проблема избыточного протока воздуха через котел усугубляется в холодный период года дополнитель​ной естественной тягой в дымоходе, возникающей из-за разности плотнос​тей «тяжелого» вертикального столба атмосферного воздуха и соответству​ющего «легкого» столба продуктов сгорания.
Увеличение расхода циркулирую​щего воздуха достигает наибольших значений в котлах, расположенных на нижних этажах многоквартирного дома при использовании одного общего коллективного дымохода (так как для них разность плотностей на​ружного воздуха и отводящихся газов умножается на весьма существенную высоту столбов воздуха и продуктов сгорания). Это приводит к невозмож​ности работы котла из-за постоянного срабатывания дифференциального датчика давления дымохода котла, а также из-за срыва пламени с горелки.
В таких случаях рекомендуется использование котлов в специальном исполнении «F», преимуществами которых являются:
-   высокий КПД;
- отсутствие срыва пламени увеличенным потоком воздуха при наличии избыточной естественной тяги.
Наличие энергонезависимого кольцевого затвора, а также теплоизо​лирующего кожуха теплообменника и теплоизоляции подводящих труб теплообменника в котлах GAZLUX® значительно увеличивают период времени, в течение которого котел не замерзнет при отключении электро​энергии, перебоях в газоснабжении или простое в аварийном режиме.
Это лишь небольшая часть тех​нических решений, использованных в конструкции газоиспользующего оборудования GAZLUX®, направлен​ная на повышение эффективности и безопасности его эксплуатации.
Работа в данном направлении не прекращается, как не прекращается и сам процесс совершенствования оборудования.
На совещании в г. Саратове участникам была предоставлена возможность детально ознакомиться с конструкциями настенных газовых котлов и водонагревателей GAZLUX, а также проведены их стендовые испытания на территории учебно-производственного центра ОАО «Гипрониигаз». 
По результатам испытаний установлено, что газоиспользующее оборудование GAZLUX представляет собой продукцию высокого качества и обладает высокими техническими и эксплуатационными характеристиками. Положительно оценен комплекс конструктивных особенностей и примененных технических решений (встроенный регулятор давления газа, способность оборудования работать при низком напряжении в электросети и низком давлении газа перед аппаратом, встроенное устройство магнитной противонакипной обработки воды и др.), позволяющих эксплуатировать оборудование в российских условиях.
Разработчикам оборудования GAZLUX были также представлены пожелания по изменению способа прокладки трубок теплообменника у водонагревателей, с целью облегчения процесса его снятия.
Инженеры ООО «Газлюкс» руко​водствуются тем, что любая модерни​зация отопительного оборудования должна ставить перед собой не только рыночные, но и общественные цели. 

Результат от внедрения новых разработок, прежде всего, должен выражаться для покупателя в повы​шении комфорта и спокойствия, а для работников сервисной службы в удобстве обслуживания в процессе эксплуатации и ремонта.
Кроме того, участникам совещания была представлена система внутридомовых    газопроводов из металлопластиковых труб и соединительных деталей (фитингов) марки ТЕСЕ. Было отмечено удобство монтажа, малые  сроки  производства  строительно-монтажных работ и  прочие преимущества по сравнению со стальными газопроводами.

Спасибо за внимание!
http://www.oblgas.kostroma.ru/

