Разъяснение
по вопросу представления для проведения проверки достоверности
определения сметной стоимости объектов капитального строительства,
строительство которых финансируется с привлечением средств
федерального бюджета, ведомостей объемов работ
и спецификаций оборудования
Пунктом 18 Положения о проведении проверки достоверности определе​ния сметной стоимости объектов капитального строительства, строительство которых финансируется с привлечением средств федерального бюджета, ут​вержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 18.05.2009 № 427, определено, что предметом проверки сметной стоимости является оценка соответствия расчетов, содержащихся в сметной документа​ции, физическим объемам работ, конструктивным, организационно-технологическим и другим решениям, предусмотренным проектной докумен​тацией.
В целях осуществления указанной оценки и учитывая, что основанием для определения сметной стоимости строительства среди прочего являются содержащиеся в проектной документации ведомости объемов строительных и монтажных работ, спецификации и ведомости потребности оборудования (пункт 3.9 МДС 81-35.2004), а также на основании письма Министерства ре​гионального развития Российской Федерации от 25.02.2010 № 6625-ВБ/08 до​говорами на проведение проверки сметной стоимости объектов капитального строительства, заключаемыми в ФГУ «Главгосэкспертиза России», предусмат​ривается представление в составе документов, направляемых для проведения проверки, соответствующих ведомостей.
Отсутствие в составе представленных для проведения проверки сметной стоимости документов ведомостей (ведомостей объемов строительных и мон​тажных работ, спецификаций и ведомостей потребности оборудования) по объекту капитального строительства является основанием для отказа в заклю​чении договора на проведение проверки сметной стоимости такого объекта.
