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ФГУ “Главгосэкспертиза России”
ПИСЬМО

от 24 марта 2008 года № 1-13/613
Руководителю Федеральной службы по экологическому, 

технологическому и атомному надзору К.Б. Пуликовскому

В связи с многочисленными обращениями предприятий и организаций, поступающими в адрес ФГУ «Главгосэкспертиза России», ставим Вас в известность о несоблюдении территориальными Управлениями Ростехнадзора требований Федерального закона «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» №116-ФЗ (в редакции федерального закона от 18.12.2006 № 232-ФЗ) и Градостроительного Кодекса Российской Федерации (в редакции федерального закона от 04.12.2007 № 324-ФЗ).
1. В федеральном законе «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» №116-ФЗ (в редакции от 18.12.2006 №232-ФЗ) из статьи 13 исключены такие объекты экспертизы промышленной безопасности, как проектная документация на строительство и реконструкцию опасных производственных объектов. Данная проектная документация подлежит государственной экспертизе в соответствии с законодательством Российской Федерации о градостроительной деятельности (пункт 51 статьи 6, пункт 11 части 1 статьи 48.1 Градостроительного Кодекса Российской Федерации).
В тоже время, территориальные управления Ростехнадзора при выдаче разрешения на строительство не принимают заключение государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт опасных производственных объектов, указывая, что данное заключение не является заключением экспертизы промышленной безопасности, а ФГУ «Главгосэкспертиза России» не имеет лицензию на проведение экспертизы промышленной безопасности и эксперты учреждения не аттестованы в Единой системе оценки соответствия на объектах, подконтрольных Ростехнадзору. Кроме того, территориальные управления Ростехнадзора требуют регистрации заключений государственной экспертизы в территориальных органах Ростехнадзора.
По данному вопросу необходимо отметить следующее.
Законодательством Российской Федерации о градостроительной деятельности и постановлением Правительства Российской Федерации от 05.03.2007 №145 не предусмотрено лицензирование государственного учреждения, уполномоченного на проведение государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.
Порядок аттестации и ведения реестра государственных экспертов предусмотрены постановлениями Правительства Российской Федерации №145 от 05.03.2007 (с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации №970 от 29.12.2007) и не регулируются федеральным законом «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» №116-ФЗ (в редакции от 18.12.2006 №232-ФЗ).
Регистрация в органах исполнительной власти Российской Федерации заключений государственной экспертизы проектной документации на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт опасных производственных объектов действующим законодательством не предусмотрена.
2. Проектная документация на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт опасного производственного объекта, содержащая декларацию промышленной безопасности, подлежит государственной экспертизе в соответствии с законодательством Российской Федерации о градостроительной деятельности (пункт 5 статьи 14 Федерального закона «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» №116-ФЗ, в ред. Федерального закона от 18.12.2006 № 232-ФЗ).
Территориальные управления Ростехнадзора требуют проведения дополнительной экспертизы промышленной безопасности декларации промышленной безопасности на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт опасных производственных объектов, проведение которой действующим законодательством не предусмотрено.
В связи с изложенным ФГУ «Главгосэкспертиза России» отмечает, что требования нормативных технических документов в области промышленной безопасности применяются в части, не противоречащей действующему законодательству Российской Федерации.
Начальник

С.П. Османов
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сверен с подлинником. 
