
О нарушении исполнителями Распоряжения Правительства РФ от 17.09.2015 №1831-р
Правительством РФ ранее утверждены «Правила подключения объектов капитального строительства к сетям газораспределения». В соответствии с законом «О защите конкуренции», «О естественных монополиях» и пунктом 2 Правил, исполнитель мероприятий по подключению – хозяйствующий субъект, являющийся занимающей доминирующее положение естественной монополией. Пунктом 88 Правил исполнитель наделяется исключительным правом проведения работ вне земельного участка заявителя.
Распоряжением утвержден «План мероприятий по совершенствованию правового регулирования подключения объектов капитального строительства к сетям газораспределения». Пунктом 1 Плана предусмотрено внесение в Правила изменений, предоставляющих иным организациям право осуществлять подключение потребителей к сетям газораспределения (в части газопроводов-отводов).

Свой текст, 888 знаков (слева внизу можно проверить общее число знаков, нажав на «Слова», допускается до 2000). Для копирования в формы обращений сайтов, где не работает функция «Вставить» необходимо открыть Word и браузер в окнах рядом друг с другом, выделить текст в Word и ухватив его мышкой перетащить в форму обращения в нужное поле. Пишите, куда считаете возможным:
• в Правительство через http://government.ru/letters/form,
• президенту через http://letters.kremlin.ru/letters/claim/form,
• свой вариант
Прошу обязать исполнителей выполнить пункт 1 Плана строго без расширенного толкования, т.к. это ключевой момент для обеспечения природным газом граждан и предприятий на конкурентной (выгодной потребителю) основе.

